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Nem oly lenyűgözök az anyaszentegyház 
parancsai, mint a minőknek egynémelyek­

től állíttatnak.
(Vége.)

Hogy vsak az valóban szabadnak nevezhető, ki szen­
vedélyeinek fékezésével az igaz erényességre törekszik, 
magok a pogány népek jobbjai megismerték. Így már 
a perzsa fejedelmek neveléséről olvassuk, hogy ezek ti­
zennégy éves korukban négy írástudó által oktattattak, 
a kik közöl az egyiknek a királyfit a szenvedélyek fé­
kezésére oktatni tisztében állott, nehogy mint ural­
kodó. azok rabjává legyen, ki korlátlan ura leendett 
alattvalói életének s javainak, iCantu „Világ-történe­
lemu 4. k. 55. 1. Ugyanazon történelemből tudjuk, 
hogy bizonvos Zopnyrus, Athene Gallja vagy Lava- 
terje. ki azt állitá, hogy az arczvonásokból valakinek 
jellemét kiolvasni képes, Socratest vizsgálván, azt nyil­
váníts». róla, hogy srögös, ostoba, irigy és buja jellemű, 
mire a jelenlevők nevetésre fakadván. Socrates meg- 
vallá. hogy ily tulajdonokat, szenvedélyeket és hajla­
mokat érzett ugyan magában, de azokat elfojtani igye­
kezett. Méltán mondhatta tehát róla a deliii oraculuni, 
miszerint S-crat- s az egyedül szabad, igazságos és 
bölvs ember. ő. k. 202. L l'ticai (bitóról, a bölcsész­
ről pedig azt olvassuk, hogy kedvencz állításáról. mi­
szerint „Valóban csak az erényes szabad, a gonoszok 
mind rabszolgák" még halnia előtti estve n is a nála 
összegyűlt bölcsekkel vit Akozott. (5. k. 225. 1

I .ám, mily nagyon bizonyítottak be őszinte val- 
jmásaik- s tetteikkel a régibb pogány népek jelesbjei a 
Dgközvicbb idéztük sz. atya mondatát; mily nagy ér-

lomí
legközelebb idéztük sz. aty 
viil sz--Igáinak ezek is arra, hogy az egyház parancsai 
c harmadik szempontból is. mert t. i. az embert a bün- 
törvénv alól kivonni s az erény útjára hozni czélozzák, 
nem lehetnek oly szellemölők, oly leigázók, mint a 
minőkiil azok a többször említett névszerinti katholiku- 
soktéd s az álszabadság egyéb hőseitől tekintetnek. \ a- 
lóban az előhozott pogány bölcsek nyilatkozatai habár 
hallgatagon , de mégis mintegy tanúbizonyságot tesz­

nek az egyház parancsainak helyes voltáról, s bizton 
állíthatjuk, hogy, ha napjainkban ugyanazon elveik 
mellett élnének, sokkal méltányosban nyilatkoznának 
azokról, mint ama szemtelen bitorlói a keresztény név­
nek róluk nyilatkoznak. Lenne csak ő nekik komoly 
szándékukban az erény útjára lépni; akarnának csak 
valódi katholikusokkií lenni: bizonynyal tárt karokkal 
fogadnák az egyház parancsaiban nyújtott erénygya­
korló eszközöket; bizonynyal nem kelnének ki azok el­
len, hanem mint jó gyermekei az egyháznak, édesek- s 
könnyüknek tapasztalnák azokat, s életbeléptetés-ikben 
teljes lelki nyugalmukat lelnék. De. mert a testbölcse­
let vele született természeténél fogva semmi önmegta­
gadást, semmi e tekintetbeni megszorítást nem ismer, s 
mert eszerint nem annyira igyekszik teljesíteni azt. mit 
az l r a maga egyháza által mond, mint hallani tőle. 
mi Ínyének kedvezne: nem csoda, hogy az ilyennel 
megteltek fönebb érintett módra vádolják az egyházi 
parancsok szellemét. Mi joggal nevezhetik magokat 
ezek az egyház fiainak? hiszen sz. Ágoston szerint:

Az Isten szolgáinak legjobbika az. ki mm annyira 
keresi azt hallani tőle, mit ő akarna. mint inkább azt 
akarja, mit ő az egyház által parancsol." (Confess. 
L. ló. C. 17.)

..Az. Ur ama lélek, és a hol az Urnák ama lelki 
világositása felt iláltatik, ott vagyon a szabadság" Kor. 
II. 3). Ezt nem lehet érteni másra, mint a mi urunk Jé­
zus Krisztusnak a Szentiélektől vezérelt egyházára. 
Csak ott. Ind annak szelleme meghonosult. nincs helye 
a durva önkénynek: csak az által töretik össze a zsar­
nok kényuralma; s csakis az által szabadittatik meg 
az elnyomott, kinek segitője nem találkozók. Cantin 
korunknak leghirnevesh történésze, ecsetelvén a dicső 
vívmányokat, melyeket Urunk eljövetele az összes em­
beriséget illetőleg eredményezett, hozzáadja: „S egy 

jelemmel több van a történelemben, és ez az egyház
története, azon egyházé, mely a népek képviselője, s 
minden szerencsétlennek, mindazoknak, kik a hódítás

ao-v erőszak következtében szenvednek, szabadságot 
, .. ,.i • a it V a fi 17 Secntés enyhülést eszközölni törekszik.“ (1. k. 45. lő Szent
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a -v-Gergely pápáról azt jegyzi meg Alzog, hogy az 
angol egyház a maga eredetet a sz. pápának köszöni, 
különösen azon elétzékük-sének. mely egy angolhoni j 
rabszolga látásakor a sz. pápa kebelében támadt. (L.
; Lgyet. eg\ ii. történelem Dr. Alzog dán. néni. told. 
Xa'nv Xs. 2 k. 14. 1.) Bumüller pedig a zárdákról ír­
ván áll tja, miszerint sok szabad, rettegvén a hatalma­
sok ■ rüsz; lkától, a kolostorok védelme a la menekült, 
-zive-en ajánlkozván mérsékelt fizetésre az oltalomért. 
.Jól véd a görbe bot", volt a hajdani közmondás. Állí­
tásunk nem csekély támogatására van az is. mit a tudós 
t pap Danielik dános ez. püspök <> mltságátol megirt 
..L’ol imbus" rziniü történeti munkálat 26. >?-ban : ,,A 
missionariusok töllu-pése a szét encsétlen indiánok tigy e 
oen". „Lus ( ásás" ez. alatt olvasható, hol a leghitelesb 
kútfők után rat. . le. mint ügyek vérnek a katli. egyház 
püspökei s ]-apjai az ainerik-d bensziilöttek rabszolga 
- gátiak ellentálíani. <k ezer Szerencs.tlent szabadit­
eán ki a nvomasztó rabigából: mily iu-vvel karolták 
tel az ügyefogyottakat - mennyit áldoztanak, hogy 
szomorú sorsukon könny itsenek.

íme az idők tanúja, az - let mestere, a történelem 
megdöntheti n érvo kkv! igazolja, miszer.nt, a hol az 
L"r lelke, vagyis ;i Szvntlelektöl szüntelen vezéielt 
lxr:szt: s egyháza . síi. ott a valódi szabadság is ottlio- 
. os. Klválaszthatlan az az egyháztól open ugy. mint a 
világos-ág a naptól. Lehetséges-e tehát llitani. hogy az 
egvházi parancsok az ész és szabaúaKarat, elnyomói 
a nélkül. hog\' az yv. áz tört. ueti múltját meg ne 
s-mmísitsük ' Milv alapra fektethetik tehát elleneink 
'■Kihozott vá t aikat Már csak különös szervezetű 

Ham lenne az. mely in nden más, hozzá nem tartozó­
vá sokkal inkább, mint tulajdon tagjaival éreztetné 
szervezetének jótékony hamsát, vagy melyet a kidtol- 
Iiitvk sorsa sokkal jobban érdekelne, mint saját beliöl- 
dieiké. Ily szervezet , államot egy józan . szil sem alkot­
hat. s ilyennek nyomára a nemzetek történ. Imének 
lapjain nem találunk. S m m kellcne-e valljon Krisztus 

• cry i ázának is ilv természetű államnak lennie, ha. mint 
törtéin’mi kilejlése mutatja, mindenütt, a hol csak 
kér sztz.isziaját kitűzte, a józan szabads.igot termelné, a 
üiao-a benső körében pedig azzal ellenkező intézmény ti­
két életbeléptetni törekednék: vagy ha zegykáz. mely 
mi sok irányában mindenha olv nagyi n mutatta meg 
anyai szeret' tét, édes övéi irányában mostoháid ma g it vi­
selné r Távol legyen tehát, hogy intézményeit lenyűgö­
zőknek mondjuk! Az L i lelke . akár körén kívül, akár 
azon beiül működik az egyház, mindig vele van. tehát 
az i azi szabadság is: m-.rt. a h 1 az í r lelke van. ott 
az i. .zi szabadság is feltalálható.

Azt állítani : eii.g. ling., ha a katli. egyház r ndel- 
niényt i o v szellemölök s ké-.iyuralmat elök .. m 
lennének, honin lei.ne kiért'lmezendö némel. tudós 
egyház vagy világi férfiak abh 1: cseleknicm e, mely 
-zerii t azokkal megbarátkozni nem tudván , készebbek 
voltak az egyházból kilép d mintsem v ndelményei- 
nek meghódolni. semmit m m bizonyít Az. hog\ az 
egyház rendelményeiv 1 annak némely tudós hívei 
megbarátkozni nem tudtak, korántsem szolgál a tudva­
levő vádak éi veti!, már csak azon egyszerű oknál fog­
va sem mert egy«-s emberek, habár magok a hittaná­

rok kifogásai, soha meg nem változtathatják az összes 
anyaszentegyház rendelményeit. De nem szabad elfe­
lejtkeznünk arról sem, hogy Jézus tanito egyházában 
nem csak a hithirdetés és a szentségek kiszolgáltatása, 
hanem a hívek lelki kormányzása is tekintetbe veendő. 
8 épen ez utóbbi tisztje az egyháznak az, un olyany- 
nyira szemszuró s a mivel annak parancsaiban gán- 
csoskodók megbarátkozni nem tudnak. Csak valljuk 
meg őszintén, hogy a titkos rugó, mely a mondott 
gáncsoskodásbau lappang, nem más mint a rudoiná 
nyosság miatti felfuvalkodás, s ennek szülötte az enge­
detlenség. A tudományosság, nézetünk szerint, csak 
ugy jó. és hasznos, ha ezt az alázatosság és az. ezzel 
karöltve járó egyház iránti engedelmesség fűszerezik. 
A szent atyák, kiknek roppant nagy halmaza irataik 
bámulatra ragadják a tudós világot, példás engedelmes­
séggel viseltettek az. egyházfő s ennek rendelménye 
iránt; miről minden, ai figyelemül 1 lapozza müveiket, 
meggyőződhetik. Ók az. Istenik.ette bölcsesel tartották, 
miszerint: „A lúd az. alázatosság, ott a bölcseség is 
iPéldab. 22); ők nem csak a liittanbani értelemért, ha 
nem az egyházi leg)elem megtartásáért is könyörögtek 
Istenhez Dáviddal : „Jóra, fegyelemre és tudományra 
taníts engem, mert hiszek parancsolatainak " (118. Zsolt. 
6ti);s nem csak tudományukkal világítani, hanem az 
egyházi parancsok megtart isavai égni is egyszersmind 
serényktedek. Nem ugy va"n az előhozott engedetlené 
kel. Xálok a tudományosság nem párosul az alázatos­
sággal s az ezzel járó engedelmességgel. V ilágitani 
akarnak ők, de égni iu ni; okot adván ez által azon 
figyelemre méltó intelemre, mely villanovai sz. lamás 
egyh.beszédeiben olvasható: ..Ne akarjatok, agy mond az 
angyali lelkű püspök, megvilágositni. mielőtt világíta­
nátok, sem világítani, mielőtt égnétek, hanem mint írva 
vagyon: „Parancsolatul által lettem értelmes" (llö. 
zs.J. Mert a törvény éneimének kapuja az Isten paran­
csainak megtartása." (U<- div August. Cone, 'i.j A le. 
hivalkodásban tehát, és nem az egyház parancsaiban 
rejlik az ok. miért hogy annyi gáncsolni valót találnak 
azokban ez álszabadság zászlóvivő;. Lzeknek csak­
ugyan méltán mondhatjuk isaiás próféta szavaival 
„Megesalatiattál höloseséged és csalárdságod által, uh 
Babylon!“ (47. 10.) 11 a I fn er Ignác«.

Mária hónapja.

..ugy ti ivözöive Mária hónapja 
Légy üdvözölve nyáj s kik let:
Mint a tiiltámadás költői képe, 
Mosulygsz a bűnös s rva fád lelett.

A legdicsöbb jövö \ Lztiikreképen 
Hogy egykoron mi is feltámadunk 

Tlins/. fel, természet szende ébredése, 
Virágzik érzetünk - gondolatunk.

kiírtéikor vallásosabb u léiek, 
lblettebb és reméuydusabb a szív ;
Fii, fa s virág — virágzón illatozta, 
Szivérzelemben buzdít, magasztosit!

-
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Kikeletkor hitem költészetével 
Dallá olvad keblemben a remény ,
Mint a hamvas pacsirta hajnalonta,
Szivem dalát örömmel zengem én.

A szeretet édes-vonzó hatalma,
Mely mindent éltet és elevenít,
Fog ránk kiömleni Krisztus szerelmén,
Hogy megteremjük tidviink kincseit.

Midőn a lélek, szentté dicsőül ve,
Uj éltet él — gyarlóságmentesen :
Ha majdan e siralomvölgyi élet 
Orökviruló létellé leszen.

Midőn a testanyag átfinomul már,
S mienk leszen az égi szent liget,
Holott (dy édes-enyhitö a béke,
Szivérzemény nem háborg. hiteget.

Mert mint a gonddal elvetett s áléit mag.
Úgy porladott s porlandó csontjaink 
Remélt időben újra éledeznek, —
Ha majd Teremtőnk öshatalma int.

Isten, mint kertész, a szívnek kertjében 
Hii gonddal őrködik, ápol s nevel;
A szentek keblén az erény növényét 
Gyümölcsözővé ö nevelte fel.

E hit magas, szentelt költészetével 
Dallá olvad szivemben a remény ,
S hozzád, mint földi éltünk csillagához,
Zeng. Mária! kikelet ünnepén.

A költészetnek hitnövelte szárnyán.
Az érzet s gondolat hozzád vezet,
Hőn üdvözöl az ajk, a szív s a lélek ,
Feléd cseng a gyermekszeretet.

Virá oztassa ki anyaszerelmed .
E földi éltünk' termő-gazdagon,
Hogy. édes jó anyánk ! veled lehessünk 
A várva-várt örök-tavasz-napon ;

Hogy lelje bennünk kedvét a hii kertész! 
Viruljon általunk a szent liget,
Együtt honolva a paradicsomban 
Legyen, Dicső, minden ember — tied!

B a 11 a Mátyás.

.Isten ujja.“

„Isten ujja-1 (Luk. 11, 20.) iizze ki kebleinkből a vétkes 
gondolatokat és kívánságokat, hogy minket „a Magasságbelinek 
ereje“ (Luk. 1, 35.) áthasson és fölemeljen.

A Szentlélek, kiről az Üdvözítő mondá : „Ö megdicsőit 
engem; mert az enyimböl veszi és meghirdeti nektek“(Ján. 16, 
14), méltán mondatik „Vigasztaló nak (Ján. 16, 7), ha ö, mint 
„Istennek ujja“ a mennyei malaszttal megérinti szivünket, el-

I űzi lelki szemeinkről a homályt és Isten „ö általa bennünk la 
j kik“ (sz. Pál az efez. 2, 21).

Z» A.
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Ezen szempontból akarjuk a pünkösdi szent ünnepet né­
hány sorban fölvilágosítani. Azonban mielőtt ezt teszszilk, sza­
badjon a következő történetet elmondani.

X. falunak életvidor ifjai, régi szokás szerint, majusfát 
állítottak. A legszebb szál fa választatott ki e czélra. melyet 
aprilhó végén a falu kellő közepén kellett fölállítaniuk. Meg­
tisztítva azt minden száraz galytól és levéltől, tarka selyem 
kendőket, szalagokat, aranyozott gyümölcsöt, üres és hurrái 
t élt palaezkokat, lobogókat s kisebb-nagyobb, agyagból vagy 
érezbül készített csöngetyiiket aggattak a falu házait jóval 
meghaladó majusfára. A népnek örege apraja gyülekezett ezen 
örömjel körül, a deli ifjak versenyt tánezoltak, a leányzók vi- 

I dám dalokat zengedeztek s a pajkos gyermeksereg kifáradhat- 
lan volt ugrándozásaiban. Estenkint, miután a tavaszi munká­
ról hazasiettek a szorgalmas földművesek, a majusfa körül álla­
podtak meg kevéssé, hogy a szellő által lengedeztetett szalagok 
és kendők szinjátékában gyönyörködhessenek. Ezen öröm 
azonban, miként minden e világon, múlandó volt. A nap heve 

■ elhervasztá a lombos galyakat, a levelek élettelen csüngtek 
I alá, sőt itt-ott leszáradva a játszi szél letörte és messze vitte a 
j föld porára. A gyermekek öröme szűnni kezde és a pajkosab- 

bak kövekkel kezdek hajigálni a száradó galyakat, a kendők 
! és szalagok keresztiillyuggatva foszlányokká váltak, a palacz- 

kok eltörve esonkultau lógtak a spárgakötésröl, az oly szép 
majusfa madárijesztő vázzá lön.

Mi okozta ezen változást ? Kétségkívül az, hogy a fa, élte­
tő gyökereitől elválasztva, nem szivhatá föl magába a föld 
nedvét, s igy a nap melege, mely azelőtt életadó volt reá néz­
ve, most ily állapotban hervadását és kiszáradását előuiozdi- 

' tóttá.
így történik ez velünk emberekkel is. A Szentlélek ereje 

az, mely éltet, nem csak minket, hanem mindenható kegyelmé­
vel élteti és védi a Krisztus által szerzett anyaszen tégy házat is. 
Sz. Chrysostom illőm. 1. in Pent.) ezt igy fejezi ki: „Hacsak a 
Szentlélek nem volna az egyházzal, ez fon nem állhatna." Szent­
lélek nélkül nincs élet.

Ezen lelki élet a Szentlélek hét ajándékában nyilatkozik : 
a bölcseségben, hogy az Istent s mindazt, mi hozzá ve­
zet, megismerhessük, átlátva egyszersmind, hogy ez „fölebb 
becsülendő az országoknál és királyiszékeknél“ (Bölcs. k. i, 
8); az értelemben, hogy a hit titkait s igazságait, a meny­
nyiben arra emberi elménk képes, fölfoghassuk, melyeket az Ur 
elrejtett a bölcsek és eszélyesek elől. és kinyilatkoztatott a
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kicsinyeknek " Máté 1 i, 25); azon tudó m á n y ban. mely a 
„szentek tudománya "nak (Bölcs. k. 10, V1 1 mondatik. bog) 
megismervén a teremtmények rt rideltí lését s esak is örök 9atiink 
iavúra használván azokat, ne kivárjunk mást tnuni. mint a hülfe - 
szitett Jézus Krisztust sz. Pál a kor 1 lev. -), kiben Isten 
bölcsesége s tudományának kincsei öszpontosnlnak (sz. Pál a 
coloss. 'J, 3 ; a t a n á c s b a n , bogy Jézus parancsait szeres­
sük és kövesstik, kérve a királyi zsoltárossal : _A te utaidat> 
l ram. mutasd meg nekem, s a te üsvényidre tauits meg engem 
(24 zsvlt. 4); az erősségben, li-.gy ne csüggedjünk, ha mél­
tókká választatunk „Jézus neveért gyalázatot szenvedni Ap. 
csel. ">, 41); az a j t a t o s s á g b a n. Imgy Isten mindenek fö­
lött és felebarátunkat mint m.nmagutikaí szeretve ezen „legna­
gyobb“ parancsolatnak eleget tégy ;.k Máté , -1 “ ; végre a 
félelemben, mely minden b'l-scség kezdete és gyökere 
Eccl. 1. ló- ló. Ezen ajándék- k nélkül, mint a gyökereitől 

elválasztott majusta. elszáradunk.
Ezen lelki életért könyörögjünk, miként a sz.- Írási bölcs, 

hogy rajtunk is teljesedjék, a mivel u dicsekedhetett, mond­
ván: -Künyörgék. és ért'lem adatott nekem; esedezem, es a 
böleseség lelke szállt reám" - Bölcs, k i, •

Érintse meg tehát bü:.bánatra szivünket az „Isten ujja", 
és a Szentlélek „ereje“ e hét kegyelemmel fogja az* elárasz­
tani I Lúd v a y.

Az uj hazaspar.
— Bcszély. —

Különbözők a .-/.ivek. Yunr.uk emberek, kik nagyon m Íven 
éreznek, kiket egészen lever a bu és elragad az öröm; ismerek 
olvam-kat is, kU úgy tesznek . mintha nem is volna szivük, 
m.r. »na a szerencse fölött nem mutatják örömüket, seui bajok 
után nem látszik rajtok bu; természetesen oly örömekről es 
O; ,üri 1 -zéilok , meiyek a/, eleiben tübbsz'T eb lordulnak. A 
többségen meglátszik, bog) hatnak szivükre az élet esemé­
nyei, de nem hagyják magokat elragadtatni semmitől. Ez utóbbi 
ten.. ?zetilek a legboldogabbak.

Szánté) Péter és jámbor Mariska, kiknek életéből rövid 
p/t vet akarok megismertetni, azok közé tartoztak, kik a szere- 
leiben mértéket ncn; tudnak tartani. P orron szerettek egymást, 
kimondbatian boldogok voltak, midőn szüléik beegvezlun. há­
zasságukba. Ezeket tartották Polkán legboldogabbaknak a 
faluban, nem azért, mert jómódú ember volt Szántó és Mariska 
is eleget vitt a házhoz, hanem, mert tudták, hogy kimondhatni 
lanti szeretik egymást. S tkszor mi ndta Peter :

„Édes Mariskám! nagyon boldog ember vagyok én 
mo»t: Máskor már az is nagyon jói esett, mikor kimentünk a 
réfre vagy a földekre, és én elkísérhettelek a dűl n a a i-dde- 
tekiir. Alig vártam az estvét, hogy mi gint bazamehtssek veled. 
Most egész, nap veled vagy k. I . élhetek veled, minői- akarok, 
ha körülnézek a Lázban, latom, mi: rendeztél cl, ha eszem, tu­
dom. hogv a te fűztődből őszen: Mii) nugv őrön , nem is tudom, 
hogyan adjak hálát azért az Istennek?"

,IIát én, Petikém ! én örülök ám még nagyon ! Akkor is 
jó vult, de oly nagyon mé g soha sem szerettem élni, mint most. 
Beh vigyáztam akkor, mikor gyűjtöttem a réten, egy szál hívet 
sem akartam ott hagyni, nehogy meglásd és rendetlennek tarts.
A kévéket is olyan nagyon igazgattam, hogy méidosak legyenek, 
nehogy azt mondd, hogy nem értek a dologhoz."

Sokszor beszélt ily feléket az nj pár, és jól beszélt; mert i 
igazán sokat jobbít az emberen, ha van valakié, a ki előtt nem !

I akar hibásnak látszatni. Azonban ha valaki esak azért jó, csak 
I azért rendes és szorgalmas, hogy másnak megfessék, akkor hamar 
: roszszá, rendetlenné és hanyaggá védik. Soha sem szabad az 

emberek kedvéért tenni a jót, hanem mindig Istenért
Hetek múltak el, hónapok ti lt-k el, inig Péter és Mariska 

mindig rendkívül szerették egymást A túlságos szeretet, a na­
gyon forró érzés nem vált hasznukra. 11 i megjöttek este a mun­
káról. vacsora ntán kiültek az utezára és ott annyit össze­
visszabeszéltek , hogy csak azt vették észre . miszerint a szom­
szédok ablakaiban már mindenütt elaludt a világítás. Ebből 
kövt tkezett, hogy hajnalra nem aludtak ki magokat, mert. a ki 
későn fekszik, későn kel. A baromfiak nem kaptak rendes idő­
ben en: i, a ház. későn lett ússz -tisztogatva, és a ikot meglátták 
a szomszédok, hogy Mariska feje még akkor is borzas, midőn a 
koldus már a második faluban jár, elhíresztelték, hogy nincs 
rendén a dolog a háznál.

Mikor még leány volt Mariska, minden leány olyan szok­
nyát szeretett magának varrt.i, milyet Mariska viselt; mert tud­
ták. hogy szeretté k a legények azt, ki oly takarosán tudott ól 
tiizni, mint ö. A legények azt nézték, mily keszkenőt tűz. ki 
Péter a dolmányán ; mert tudta ám az, milyen a szép! — Most 
egyik asszony azt beszéli, hogy ferdén áll Mariska fejkötöje, a 
másik azt rebesgeti, hogy nem tudja , mikor mossa már ki 
szoknyáját, a harmadik meg más l ibát talál benne. Péterről 
azt beszélik, hogy nadrágáról a port söpri a zsinór, fingéból ki 
látszik a karja, mindene czaiat. Nem törődik ruhájává! ez 
az uj pár. azt já: , u_ry is tetszene.-: mar egynuisnaK , az
alán meg ki é.ne rá mosni, foltozni, ha még esak akkor s .pri 
a gádort, mikor már más rég a mezőn dolgozik ?

Délig azonban esak megjárta a dolog.
Ebéd után elpihentek a hősben addig, ndg az árnyék jó­

korára megnőtt; iia a beszédből kitogytaK , inasnak becsületét 
kezdték - .rral dobálni, de hát mit is beszélnének mindig? Azu­
tán pedig segítettek egymásnak bámulni a többi jóravalo mun­
kás népet. Mire már jól délután lett, ekkor m ki fogtak a mun­
kának ; de. a mint meglátták . hogy valaki a közel földekről a 
vállára tette villáját, vagy szekér elé fogta a marhát, ők is 
mindjárt abba hagyták a munkát s hazaballagtak.

Iítv ment ez napról napra. A gazdaság nem gyarapodott. 
Mocskolták őket szüléik, intették barátja:k ; de ők mit törődtek 
vele? Jól élték világukat, hisz nagyon szerették egymást!

Oly nagy lángokat vet a szalma, mikor meggyujtják; 
hanem mindgyárt pörnye U-sz A parázs nem eg annyira, de 
sí ká tart. így var. a szerelemmel is Jó v-fina, ha tudná ezt az 
uj házaspár. Abból a sok csókból maradhatna — máskorra is 

Vége köv.) P át kai Pál.

Nyiit levél.
Nt. Kotró József plébános úrhoz.

II.
„Sau! ! Saul ! mu ri iildüzsz engem! hu u 
gyök a Jézus.* (Apóst. csel. V, 1—

Kedves bátyám! A rágalmazott Isten nevében szólok 
hozzá. Jól tudom, lángolva szerelt sz. hitét, miként kedves 
hazáját is; de épen azért nent értem hallgatását, mert a mi 
egyiket rontja, a másikat is veszélybe dönti. Ilit nélkül eleped 
minden szív, ellankad minden kéz, elcsügged minden lélek, cl­
hervad az erény, a blin fékét veszti s minden rósz elárad a 
világon. Ezt Itcnan, a Jézus üldözője aligha jól meggondolta, 
mert a kereszténység annyi müveit millióit, annyi százezernyi
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tudósait, és erős meggyőződésű vértanúit, kik 18 századon át 
a Krisztusban dicsőítők Istent, nem tekinthette volna olya­
noknak, kik tőle tanulják meg, mi az igazság?

Ne is kérdezzük azt tőle sz. Ágostonként, mert: „(ily) böl­
csészektől nem kell bitet kérni “ S ez nagyon helyes. íme ott 
van Socrates, a legbölcsebb görög, ki egy Istent tanított, még 
is halála előtt Aesculápnak áldoztatott s a naphoz imádkozott.
E nagy ész is tévedt, mások is utána, különbözőleg, s nem mon- 
dá-e Socrates, hogy : ö csak azt tudja, hogy rnitsem tud ? Demo- 
erit ellenben mindent kinevetett. Gorgias állitá, hogy: semmi 
sem létezik. Pyrrho és Metrodorus szerint pedig: az ember mit- 
sem tud. még azt sem tudja, hogy semmit sem tud. S ilyenekre 
hallgassunk-e üdvünk dolgában? Az (ily) bölcsészek dőreségeit 
csak is az Isten gyógyíthatja ki.

Ezzel azonban nem mondom, mint ha ők semmi jót és 
igazat nem tanítottak volna; csak azt, hogy bennük bízni nem 
lehet, mert a kevés jót is gazzal vegyítik. Sőt, ha tisztán igazat 
tanítottak volna is, kérdezhetnek : Bölcsész! a te erkölcsi taní­
tásaid ugyan szépek, de ki adott azoknak kötelező erőt? Csak 
is az Isten szava bírhat azzal. A mi pedig a hitet illeti, mint az 
erkölcsi ség alap ját, már Xenophon mondá, a nagy Socrates 
kortársa: ..Nincs, a ki bizonyost mondhatna az istenekről. . 
nem is fog mondhatni soha senki, mert, ha eltalálja is az igazat, 
még sem biztos róla, hogy csakugyan eltalálta s igy minden 
merő vélemény.“ Az ember bizonyára, ha óriási elme is, mindig 
csak ember marad s tévedhet; csak az Isten az. ki önmagát s 
a hozzá vezető utat legjobban ismeri, és biztosan kijelölheti. 
Méltán mondá tehát sz. Bernard : „A ki neked, Krisztus! nem 
bölcselkedik . az cszelöskfidik.“

S ugyan meggondolta-e Kenan, ki legyen Jézus, ama rá­
galmazott isten-ember: az emberiségre nézve?

*

Nem rósz az mind, kit a gonosz nyelvek marnak. Nemde 
miként a darázs csak a legjobb gyümölcsön rágódik, az irigy 
lelkek is, főleg a dicsvágyók, csak a legjobbat támadják meg 
Elég szerencsétlenség azonban reájok nézve, ha olyat b,-. stole 
nitenck, kiknek ioai. nevét is méltatlanok említeni. Igv járt , 
Renan. _ _ ,

Seneca bölcsész .elmondhaíá pogány vallásáról : cl- , 
hagyván azokat, miket nagyjainknak, őseinknek nagy tudat­
lansága után hiszünk“ ; de egy keresztény, ki még böle 'szilek 
is akar láttatni, hogyan támadhatja meg az. emberiség fölvilá­
gosítóját, jótevőjét, fölszabaditóját és üdvözítő Istenét? Neki 
is azt kiálthatná az Ur: Miért iildözsz engem ?

Jézus az emberiség fölvilágosítója Nem volt nép, bármily : 
vadon élt is. mely Istent ne imádott volna; de az. Isten helyett 
ezernyi pormüveket istenített. így a phrygek a légkövet imád­
tak, a zsidók az aranyborjút, az egyiptomi az Apis-ökröt, 
Corintbus a Cothys ördögöt, Babylon Boáiban, Roma pedig 
Apollóban ugyanazon napot imádta, melyet az. afrikai judánok 
hősége miatt atkoznak.Vannak jelenleg is tiizimádók : a párzok, 
kigyúimádúk : a ceyloni, daliomeki, juidai, tidal sib. népek. Jézus 
a tévelyi szétoszlatta, s a világ egyetlen alkotójának imadására 
vezette vissza a népeket kik oktalanabbakká lettek az általuk 
istenített oktalan teremtményeknél is. S hát a bölcsészet miive 
az? Miért iildözsz engem. Renan?

Nemde az ó-kor istenei Minők valónak, s azoknak példái 
néni méltók arra, hogy tisztes temetésben részesüljenek. S őket 
az emberiség bitót érdemlő bűnökkel tiszteié, egész a baromi 
undokságig. E fertclmi ünnepeket Babylon Mvlitának, Göröghon 
a szemtelenségnek, Harpoeratesnek stb , Roma Bachus, Priapus, 
Flóra s a többinek; PMmiczia Astarte és Phallusnak, főleg az 
arra szánt évfordulati napokon, milyenek a dyonisiák, bacbaná- 
liák, lupercaliák, saturualiák stb. alkalmával, a leggaládabb faj­
talansággal tiszlclék s iilék meg. Ez történt Egyiptomban, Car- 
thagubao, a németeknél s másutt, miszerint bátran mondhat juk, 
hogy templomaik a fajtalanság, vérfertőzés és más ily 
szentnek tartott biinök csarnokai valónak. Iszonyú említeni is a 
feslettséget, mely Ásza király korában a zsidóknál, miként 
Spuriéban, Romában stb. szabadon űzetett. E tárgy nagyon bő, 
nagyon is iszonyú, azért az apostol szerint, „ne is emlittessék , 
közöttünk, miként szentekhez illő.“ S valljon nem e fertelemben

fetrengett-e a bölcsészet ? Csak Jézus, az) isteni ártatlanság 
törölte el e gyalázatát az isteni-tiszteletnek. S te Renan! a Jé­
zust üldözöd ?

Jézus az emberiség jótévöje. A bűnnek bűnhődnie kell; 
ezt elismerték a perzsák, chaldaeusok, egyiptomiak, kellenek, 
romaiak, stb- llogy tehát isteneiket kiengeszteljék, megholtjai­
kért, vagy városok s csaták ostromai előtt, saját magzataikat 
is feláldozták, annál inkább idegeneket. Arkadia, Roma, Car­
thago, miként a zsidók is Molochnak, Peru Viracoccának, s a 
németek egyéb másokkal gyermekeket áldoztak. Nagyokat ál­
dozott Athene, targelion-hó minden Tik napján; a götbok 
minden O-ik hóban, sőt a gallusok is fűzfa alkotványt megtöl­
töttek emberekkel s elevenen megégették őket. A hindu is Káli­
nak, a németek Odinnak, a mexieoi Viczlipuczlinak, stb. ezren 
kint ölte le évenkint emberáldozatait. Ezen iszonyú áldozat 
máig is megvan a daliomeki és kalahari négereknél, stb S 
miért nem törölhette ezt a bölcsészet el? Mert azt csak az Isten­
ember halála belyesitbette, és semmi más. Még te Renan ! til- 
dözsz engem.

Jézus az emberiség fölszabaditója. A gyermeket, Spártá­
ban a görögöknél, ha gyöngének született, éhen vesztették el, 
vagy törvény szerint, a Jaygctus szikláról tasziták le. A gal­
lusok gyermekeik fölött élét halál urai voltak. Chinában kellet­
len magzataikat máig is kivetik a pogányok az ebek és vadak 
martalékaid. S megmentette-e e nyomortól az emberiséget a 
bölcsészet? Meg a Jézus, de senki más. Mégis üldözsz engem, 
Renan ?

S mi sorsa vala a nőnemnek ? A nőket becsülték, mint 
pénzen vett barmaikat. Engedetlen nejeiket a gallusok meg is 
ölhették, mikéül a romaiak a borivó feleséget. Ezek nejeiket, a 
mikor tetszett nekik, elűzhették, mint rabuöiket, minden kis 
bántalomért, vagy peóig, ha fogaik feuetültek, avagy szemeik 
homályosodtak, mondja az egykorú Juvenalis. A hindu özvegy, 
férje holttestével elevenen égettetik meg; a kalahari nö pedig 
elevenen temettetik a sírba elhalt tériéhez. Ezen iszonyuságtól 
nem a bölcsészet, hanem Jézus mentette meg az emberiséget. 
S miért üldözsz hát engem , líenau ?

Vagy tán kiinéltebbek valónak a szülékA birkának meg­
fojtó!; öreg szüléiket s ebeknek vei ék eledelül- így tőnec 
eleinte,u a vaudalok és szoírdiánok is. a massageták pedig meg is 
evek őket, mint a caehibói indiánok,hogy kárba ne menjen a hús, 
az isseden ik példájára, kik gyá-zVirbari falatozták fel szüléik 
holt teteméit, stb. S nem iszonyú vadság-e ez? S mit használt 
ennek ellenében minden bölcsészet? De Jézus szózata ezt is 
eltörölte. S te Renan ! miért üldözsz engem ?

Az inség legiszonyúbb fokúi szenvedek a rabszolgák. 
Házi barmoknak tartván őket. azt sem liivék rúlok, hogy leikök 
legyen, vagy istenük. Tagjaikat kényük szerint tördelték, vág­
hatták vagy meg is illették a halak hizlalására. Romában, a 
pogány ban, mint az ebek a kapuhoz bilincseltettek, hogy 
ugassanak, lm vendég érkezik, s jelentsék vele.: hány az óra ? 
E jelre ketreczekbe zárattak ; a betegek pedig és öregek Aescu- 
láp szigetére hord attak, hol élten kelle veszniük. A többieket, 
kivált a nőket, Imnbérhen adták ki. De ne többet e gyalázatáról 
az emberiségnek I A nyomor nagysága, csupán a romai biro­
dalomban. abból is kitűnik, hogy Marius consul alatt millió 
rabszolga hullott el Olaszlionban. Ezekből állíttattak a gladiá­
torok százankint egymás leölésére , s ük még boldogságnak 
tartók meghalni, mert a császár előtt elmenve kiálták: 
„Császár! üdvözölnek a halni menők.“ Titus, a szelíd lelkű 
uralkodó, a zsidó foglyokból, Vespasian atyjának tiszteletére, 
több ezreket lesietett. Claudius e részben iszonyúbb vala, mert 
ö egyetlen napon, D'ezeret tett ki áldozatul. Trajan 1 -’S napon 
át ezreket vitt igy, a nép mnlattatása végett, a küzdtérre. E 
viadalon kívül, inig keresztények nem voltak, a rabszolgák a 
vadállatoknak lökettek. Pom'pejus e végett 600 oroszlánt s 
410 párduezot; Caesar pedig *100 oroszlánt cs 40 elefántot 
vitt Romába. S nem iszonyatos bölcsészet-e ez?és épen a világ 
fővárosában ? E rémitö embertelenséget is nem emberi okos­
ság. nem a bölcsészet, hanem Jézus szüntette meg. S ugyan 
Renan! miért iildözsz engem ?

A görögök, az igaz, akkor műveltebbek voltak, mintsem 
a romaiak. De, kérdem, rabszolgáikkal, a halottakkal, nem
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üztek-e kereskedést? s nem ngy bántak-e velők, mint barmaik- j 
kai? Húsz millió rabszolga nyomorgóit ottan, kiket kénytik ; 
szerint leölhettek, vagy tömegesen fölkonczolhattak, Lykurg 
törvényeinek értelmében, mihelyt szaporodtak. S a tonséges 
bölcsészeinek ‘egy árva szava sem volt addig a rabszolgák 
irányában, mind á mellett is, hogy Mercur ünnepén ők párán 
csolbattak araiknak Csupán a Jézus hittana nem ttiri a rab­
szolgaságot, mert szerinte minden ember testvér. Nem tiiri, 
hogy a m- gvetett pária-népet, •>.’> milliónyit, mint veszett ebet 
tekintse a hindu, s megölhesse, ha vele szembe talál jöni. Te 
magasztos bölcsészet, mely Renanban annyira kifejlettéi, tettél-e 
valaha sikerrel valamit a roppant bajnak megszüntetésére ? 
Mégis a Jézust üldözöd ; s miért üldözöd őt ?

Ezek mind szent hitünk diadal mai, nem a bölcsészeié.
Egri Lajos, ngocsai esperes.

Ugodi kürt.
II.

A népdal mondja :
............ az idő jó őszre jár,

Szebb hazába megy vigadni a madár 1
Ki hitte volna, hogy e versek a magyar népre is fognak 

illeni ? ki hitte volna, hogy ti neki is egy jövő hazát kell keres­
nie. melyben bár nem is lesznek oly édes-bájos emlékei, hol a 
nap nem oly mosolygó, a táj nem oly vonzó, a szivek sem oly 
melegek, és mégis oda megy , nem ugyan vidám arczczal. mint 
bizonyos népfaj, melynek mindenütt hazája van, hanem szomo­
rúan, leveretve, földre hajtott fővel, bánatos szívvel, de mégis 
azon erős hittel, mely mindezeken túltesz - hogy a föld ott 
nem oly mostoha, mint az édes hazáé, mert termeszt több — 
kenyeret!

A tavalyi rósz év nálunk is igen érzékeny sebeket ejtett. 
Naponkint vehetni házakat és földeket, mert a nép seregesen 
vándorol— Slavvniába! Hallom, ezen kivándorlás nem csak 
nálunk, hanem a szomszéd falukban is lábrakapott. Szebb ha­
zába megy vigadni a — magyar! Ki hitte volna, hogy Sla­
vonia egy uj Eldoradója leend a szegény magyarnak, hogy 
annak hideg posványái s rengetegei között lelje föl azt, mit itt­
hon az áldott haza ölén föllelni nem tudott !

Az elmentik hozzám jünek búcsúzni — örökre. Mert a ma­
dár visszajő, de tik talán soha! Úgy mennek, mintha egyene­
sen az örökkévalóságba mennének : meggyónnak , megáldoz­
nak még egyszer és utoljára azon templomban, mely tikét, mint 
kisdedeket a keresztség által az anyaszentegyház kebelébe fo­
gadta. Oly megható e szegényeknek e tette, hogy ktinyek nélkül 
azt alig nézhetni. E szegények, kiket egyetlenegy év a földhez 
vert, mily nehezen válnak el. Visszajönnek az ajtótól, még egy 
szót, még egy kézszoritást, még egy utolsó „Istenhozzádot!"‘ — 
Uj nyelvet, uj szokásokat kell ott tanulnotok, más ruhát visel­
netek - mondám a könyezőknek. — Nem, azt megőrizzük, az 
szent lesz előttünk, ilyen áron nem válunk meg drága szülőföl­
dünktől, szivünk mindig s mindenütt a régi leend — hazánk- s 
egyházunké— válaszolák

És egyik nap úgy, mint a másik, látjuk a bus költüzkti- 
dtiket oly szomorúan, mintha csak temetésre mennének. Sze­
gény magyar! még nyomorúságában is szereti hazáját. A 
tavalyi év mostohasága nálunk is majdnem egyenlő az alföldé­
hez : a legnagyobb rész már jóideje kenyér nélkül van , takar 
mány semmi a szó teljes értelmében, !*0 éves emberek nem em­
lékeznek ily nyomorra. Csoda-e tehát, La a szegény nép uj ha­
zát keres ? ha a régit, habár fájdalommal, de mégis el kell 
hagynia ? A zsellérember azt mondja : minket a tagosztály ölt 
meg. előbb csak lehetett kis marhát tartanunk, de azóta sem­
mit ; ha napszámba nem hívnak, még a porcziót sem tudjuk 
megadni.

A magyar faj nagyban vész, idegen elemmé olvad át.
Egy történeteeskét mondok el nektek, hazátokról elsza­

kadni készülő vándorok.
Tíz év előtt egy ember szintén elhagyta hazáját. £z í8 

Slavoniába ment, mert telebeszélték a fejét áldott mezükkel.

miken a rengő huzakaiász majdnem magától no; virágos rétek 
kel, hol a java fü évrtil-évre ott rohad, nem lévén annak gaz­
dája, valamint ama számos gyönyörű állatoknak sem, melyek 
ugrándozva legelésznek e kövér és senki által nem hirt legelő­
kön. János gazda örült c mesebeli országnak, eladta mindenét, 
félszeszióját a bugyellarisába nyomta s elment. Hanem előbb 
elment a templomba, ott sorba járta az oltárokat, ölelte csókolta 
tikot, mert fájt neki töltik elválni. I.s azt mondá : nem megyek, 
nem mehetek. Azután itilment a toronyba, végig nézett az egész 
vidéken : soha sem tetszett az neki oly szépít- k, mint most, és 
mikor lejött a toronyból, térdre esett és mondó : nem lehet, nem 
megyek ! Elment végre a temetőbe, hol ősei nyugodtak, sorba 
járta a sírokat, egyttil-egyig elbúcsúzott töltik, oh e rideg, sö­
tét halmok elhagyása úgy fájt neki! Hogy is ne, mikor itt 
feküsznek minden kedvesei, emlékei eltemetve, hat hogy hagy­
hatná cl őket! Úgy szólnak szivéhez c néma hantok , jobbban 
mint akármi más élő nyelvek ! És ráborult a sírokra és egyen 
kint ölelte tike’ s megöntözte könyeivcl, miknek helyén sirvirá- 
gok nőnek föl, és újra mondá : nem megyek . el nem mehetek, 
mert szivem szakad meg.

Azonban, hogyan, hogyan nem, János gazda mégis elment.
.Sok idő folyt le azóta. Evek múltak el , János gazdát el 

feledte mindenki, llát egyszer csak megint ott terem, a 
honnét elindult: azt hitte minden ember, hogy halottaiból tá­
madt föl, pedig hát úgy jött vissza — Slavoniából.; — Nagy 
hire lett ennek a faluban; magam is kiváncsi valék egy kis új­
ságot hallani. Elmentem János gazdához. Oly jó kedvű volt, 
mint még soha. Épen egy vén körtefát ölelgetett a kertben, 
melynek évekkel azelőtt „Istenhozzádot“ mondott, most pedig 
azt mondá neki: „Adjon Isten !“ A körtefa, mintha tetszett volna 
neki e hízelgés, hajladozott a széltől ingatva, s beszélt külö­
nös zugó hangokon.

- Isten meghozta, János! — mondám - hát visszajött?
— Vissza, uram — mondá — s habár némileg röstelem is

a dolgot, de úgy érzem, mégsem szégyenlem.
— Hogyan? magyarázza meg, János gazda.
- Hát lássa, én elmentem szép reményekkel, aranyos ál­

mokkal, de ezek mind földi remények s földi álmok valónak. 
Kenyér s pénzen kívül mást nem láttam , pedig meggondolhat­
tam volna, hogy az ember másból is él. Ez csak utóbb jött 
eszembe. Azt tudja, hogy épen nagyhéten érteni oda. Harmad­
nap nagyszombat volt. Beharangoztak, mint illik, a föltámadásra 
abban az idegen országban. Mindenki a templomba sietett, én 
is. Úgy örültem, hogy még, mert hazámban ez nagy nap volt. 
A litánia csak megjárta, hanem mikor a tisztelendő ur a Krisz­
tus koporsójában nem azt énekelte, a mit nálunk, és én nem 
tudtam rá mondani, hogy :

Föltárnád! Krisztus ez napon, allein ja,
Hála legyen az Istennek —

nagyon elszomorodtam, és azt mondtam otthon : anyjuk, men 
jlink haza, mert itt nem tudunk imádkozni! 0 is mondá : igaz, 
nem tudjuk a többiekkel az Istent imádni. Es otthon elmondtuk 
magyarul azt az örvendetes nótát. mely nélkül nem is hiszem, 
hogy hús vét van, hogy :

Föltámadt Krisztus ez napon !
Hanem mégsem ment az oly szépen mint mikor ezer ember 
mondja. így ment ez évről évre a többi ünnepeken is. Azt gon 
dohuk, majd csak beletanulunk ebbe a nyelvbe, hanem biz az 
sehogy sem ment a fejünkbe, s utoljára azt gondoltam : inkább 
visszamegyek, mintsem oly nyelven imádjam Istenemet, a mely 
nem nekem való, mert mit ér az embernek, ha az egész világot 
megnyeri, lelkének pedig kárát vallja!

János hát visszajött, és soha esze ágában sincs a kiván­
dorlás.

— Lássa, János — mondám neki — jól irta meg tehát a 
költő, midőn azt mondja, hogy :

„E nagy világon s e kivül,
Nincsen számodra hely.
Áldjon vagy verjen sors keze.
Itt élned s halnod kell.“

Lukácsék János.
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Katholikus hitélet.
Pest, május in. Az oltáregylet készleteinek kiállítását 

megtekintvén, nagy volt szivörömünk, tapasztalván, hogy a dí­
szes misernhák épen úgy, mint más, isteni szolgálatra szánt 
darabok, ámbár a lefolyt év édes hazánknak az oltáregyletet 
kivált fölkaroló vidékein mostoha vala, igen szép számmal van­
nak. Hangos tanúbizonyság ez, mikép az őszintén buzgó és 
Istent szerető szív meg nem nyugszik, mig lángvonzalmát 
tettekben nem nyilvánítja. Egy perczig sem feledi e :-zcretet, 
hogy az ily megpróbáltatásnapok keresztényi, érdemszerzö el­
viselésére is ugyanazon Isten, iUlvözitü Jézus Krisztus nyújthat 
erőt, kit oltárainkon jelenleuni hiszünk és vallunk; egy perczig 
sem téveszti másfelől szem elöl u munkás szeretet, miszerint 
azoknak, kik Istennek szolgálnak és parancsait megtartják, 
n üdén .javukra szolgál: ellenben azoknak, kik a szerencsétlen­
ségben Istenről megfeledkezve, kislelküleg viselik magokat, a 
csapás igazi büntetess- válik,úgy, hogy önmagok lesznek ideig­
lenes és örök boldogtalanságuk okozói. Ha meglepett a kiállított 
tárgyak nagy száma, nem kevesbbé bámulattal tapasztaltuk, 
hogy a kitett darabok majd mind a szó igaz érteményében 
mcsterkézre mutatnak. A szebbnél szebb oitárvánkosok. a gyö­
nyöre csipkék, a tisztán végzett bimzések a fekérruhákon. még 
sokszor a kisebb darabon is, erősitik ebbéli állításunkat. Esztink 
be juttatják c jó lelkek, hogy Jézusnak számára oly remekül és 
örömest dolgoztak a kereszténység első áldásos századai. Ek­
kor t. i. a főrangú hölgyek, nem szorulván saját mag- k tekin­
tetéből kézmunkaüzésre, a túlságos divat és piperés/.kedés he­
lyett az üdvözítő Jézus sz. nevének dicsőségére közvetlenül 
épen úgy. mint a szegények számára, varrog.ittak sajátkezűkig. 
Vajba szép és üdvös szokás minél nagyobb körben terjedjen. 
Hiszel, minden tarkabarka piperéből misem marad főn egyéb, 
mint az egyedüli szemfedő ! A kegyelete* és az isten dicsősé­
gére szánt tüöltés pedig megtisztelőid), 111- rt épületes és gyü­
mölcsözőbb az örökkévalóságra, mint a mulékony világ minden 
gyöngye, eziezomája és minden ékessége I

Vácz, május !. Jézus egyháza dúsgazdag oly szép jele­
netek- s eselekvéiiyekben, melyek a szivet emelik, a lelket szent 
érzetekre hevítik A világ epedve várta a majusbó első napját, 
bogy a gyorsan elröppenő örömeket élvezbose, mi pedig édes 
örömmel néztünk c nap elé. erősen meg lévén győződve a felöl, 
hogy az hithideg s istenkáromló gyászos korunkban oly szük­
séges iid ös érzelmeket gerjeszt bennünk! Nem is csalódtunk.

nap ugvaui; sziveméin ünnepélyességgel áldatoit meg azon 
kereszt, mely most asz -Ferenez rendnek egyhazának n jo n épfiit 
tornyát díszíti. A keresztszcntelcsi áhitatos ténykedést a váczi 
egyházmegye ritka szívjóságn toposztora. Ve itt er Antal Jo- 
z-vf ő mlga végezte nagy népsokaság jelenlétében. A töiszente- 
lé.i után kolostorunk érdemdús elöljárója, nt. Tegó i/.aiás 
atya . igen hatásos s gyönyörűen előadott sz beszédében a ló­
vék Idmondbatlan lelki öröme- s épülésére fejtegette a kereszt­
nek jelentőségét az emberi nemre nézve. Megható s elérzéke- 
r.yitö volt a jelenet, midőn a szerzet tagjai a keresztet a ma­
gasba emeltetése előtt megesókolák. Ott díszük már a megál- 
datott kereszt a magasban s hirdeti, hogy 11c ragaszkodjunk 
c hiú világ bűnös örömeihez, hanem rövid földi pályánkon az 
égi haza elnyerésére minél több érdemet gyűjteni törekedjünk. 
Helyén látjuk itt hálásan felemlíteni mindazok neveit, kiknek 
nemes fáradozásai folytán ezen uj t -rony keletkezett. Idő foly- 
tán kolostorunk, egy húzunk s tornyunk tet"/.ctc unii^iru meg- 
romlott, bogy a kiáltóan szükséges építkezés költségeinek 
feitezhotésére kénytelen volt a rendbáz ö cs. 1 apostoli Főké­
néhez f'-ivamodm, hogy e szent czélra az egész birodalomban 
kéregetést engedélyt adni kegyeskednék. Kérelmünket nem 
csak hogy meghallgatta ö Felsége, hanem még magánpénz;árá­
ból 200 o. é. Irtot is küldeni szíveskedett. E nagy jótékonyság 
i í ró hálára ösztönöz bennünket, kérve a mennyei Atyától mint 
minden jó és tökéletes adomány örök forrásától ö Fölségére 
gazdag mennyei áldását. Rendbázunk történetében maradandó 
nevet szereztek magoknak Turovszki nép. János s Krikava 
Ferenez rendtársak, kik a kéregetés! kötelmet szép buzgalom 
mai teljesítek. A jó Isten legyen szent buzgalmuk örök s leg­
nagyobb jutalma. Forró bálára számíthatnak részünkről Müller

Miklós ács- s Zellerin Mátyás bádogos mester urak, kiknek 
lelkismcretes munkáját e helyen nemcsak forróan köszönjük, 
hanem mint a pártolásra igen is méltókat ajánlani is bátorko­
dunk. De legmelegebb köszönetünket nNyilvánítjuk szeretett 
elöljárónknak, mint a ki ily szorult viszonyok közt is fáradhat- 
lannl törekszik e nagyon szegény kolostort jobb karba helyez 
ni. Egyszersmind a bála legszentebb érzelmeivel köszönjük 
ama jótékonyságot, melylyel tek. Stréber János orvos és apostoli 
syndicus urunk e szép ünnepélyünket emelni kegyeskedett. 
Végre az áldások hatalmas Istene jutalmazza meg ama nagy­
lelkű jótevőinket, kiknek áldozattiilérei építkezésünk költségeit 
fedezték. Mi földi s örök jóléteikért az Urat kérni napi áldoza­
tainkban cl nem mulasztandjuk. Vicarius.

Osli, april 27. Midőn híven ecsetelni óhajtjuk azon ked­
ves ■ Keményeket, melyeknek hatását mindegyre változatlanul 
érezzük egész belsőnkben , figyelmeztetni bátorkodunk e ked­
ves lapok t. olvasóit, kik egyszerű fölszőlalásainkat kegyes 
tekintetükre méltatják , az lsilu-ki osli missiónak leírására az 
azon évi „Katii Néplap"' 4u-ik számában s hozzá teszsziik, hogy 
amaz ajtatosságnnknak vezénylője ft. Dank Agap atya,akkor 
a szerzetnek érdcjnteljes főnöke, jelenleg már ismét az irigylésre 
méltó jó pestiek drága kincse. az ottani zárdának éber és gon­
dos elnöke, már harmadik napon eltávozván tölünk, szives vala 
megígérni, miszerint az általa még mondáéi valókat szivünkre 
kötendő cl fog jöni ismét hozzánk Osliba. E drága biztosítás az 
elválás keserű perczeiben jótékony ir vala sajgó sebeinkre. 
Hittünk és nem is csalatkoztunk. April - án érkezett meg édes 
atyánknak, megyés püspökünknek Simor János ur n mlgának 
teljes fölhatalmazásaival ellátva az óhajtva várt missiouarins 
atya és oly édesen esett, hogy örvendhettünk szerencsés meg­
jelenése és magunk boldogsága fölött. \ a<árnap, april 3-án 
kezdette üdvös működését s folytató a másik vasárnapig, na­
ponkint két szent, beszédet tartván, egyiket reggeli 'J, másikat 
délutáni - órakor. Meglehet, hogy hosszuk valának sziveket és 
veséket megható szónoklatai, mert úgy rémlik előttünk, mintha 
kifárad tt volna, szava legalább már rekedtséggel járult, de 
nekünk i: indig rövid vala a mástól óránál többet kitöltő elő­
adás. Könyörgünk , már ne lógja ránk senki, hogy mi nem sze­
retjük hallgatni az isteni iáét. szeretjük bizony, de mindeddig 
nem vala olv tiszta öntudatunk felőle, hogy szeretjük. És sze­
rették velünk együtt a szomszéd és távolabb helységből sere- 
gesen érkezett hitrokonok is olyannyira, hogy fuladásig telt 
meg egyházunk, pedig egy betűvel sem vala jelentve senkinek 
az ajtatosság. de jöttek hívatlanul és szomorúan ballagtak 
estennen hazafelé, sőt nem bírtak annyi erővel, hogy helysé­
günkből eltávozzanak, itt tőltvén napokat, éjeket s megfelel- 
kezvén testük táplálásáról, nem is törődve az időnek zordon 
télire fordultával. Havazoit, viharzott, csikorgóit, fagyott ktin, 
de ben az Isten házában forró buzgalom honolt. A ezikkironas 
jutott ima kiváló szerencse, In vy a missiónak e kiegészítésé­
nél, befejezésénél segéd gyanánt esti !| urakor szónokolhatott 
naponkint, valamint a szent misét, délutáni litániákat s esti kö 
nyörgéseket tarthatá a drága missionarius atyával együtt og- 
lalkozván igi-a kora reggeltől késő éjjelig a töredelmes keresz­
tények gyóntatásával, áldoztalásával. Mindvégig sok vala a 
gyónó é>: időről időre feltűnő és rendkívüli a tolongás. Missiói 
tölujitásnak — renovatiúnak nevezzük az élvezett boldog 
napot s kérve kérjük az édes Jézust, kinek szent neve áldassék 
örökké, hogy érlelje meg szivünkben az üdvnek magvát tegye 
hitünket gyümölcsözővé és jutalomra méltóvá a megiizetés nap­
jára. Kérjük Máriát, a magyarok nagyasszonyát, édes anyánka . 
hogy védje s oltalmazza drága hazánkat s benne minket, hogy 
a hitetlenség csúf mételye cl ne nndokitsa magyar keb­
leinket. Kérjük Istennek minden szentjeit, hogy esedezzenek 
érettünk, mikor tett Ígéretünk- s fogadásainkhoz hűtlenekké 
akarna tenni a kísértő sátán. Ugyanis habár zokogás között de 
értelmes és hangos szóval megígértük, hogy többé sohase károm­
kodunk . egymásra immár nem haragszunk és kér. kath. szent 
hitünket, melyet apostoli első magyar királyunktól dicső szén' 
Istválltól öröklöttünk, soha. soha meg nem tagadjuk.

Jáky Ferenez, osli leuesz.
Cseke, april lő. E hó 2-án gyönyörű napunk volt. Cseke 

egyszerű helység Szatmár megye éjszaki részén , hol ezt a
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szomszéd Bereghtöl a kanyargó Tisza ketté szeli. Képe sze- 
•rénv. vegves-vallásit s tiszta u agyar ajkú. Mint a hagyomány 
és rési okmányok igazolják : a rom. kaik. anyaegyház itt már 
a Xl'l-ik században virágzón állott. Ide vonatkozólag Szirmay 
is tesz említést „Szatmár megye leírása ' ezimti munkájában ; 
de a viharos idők dúló szele ide is elhatott;sőt a későbbi zava­
rok pusztító hatalma a Tiszahátságon talán még érezhetőbb 
volt. s Cscke. annyi évszázadokon keresztül megszűnt anya- 
esrvház lenni. Hogy ivekében a XVI. század derekán a katbo- 
lieismus ismét virágzott: bizonyítja a protestánsok jelenlegi 
temploma, mely tisztán katholikus ős építmény. Annyi bizo­
ny. s, hogy a niv.lt század eleién meglehetős számmal szállin­
góztak l sekébe jövevény katholikusok; de mint pásztor nél­
küli nyáj csak zilált állapotban valának. Míg lt'.'ö-ban mint 
ugyanezen évi február TÍ-ről keltezett okmány tartalma bizo- 
nvitja . néhai t. kende l'ál szatmármegyc akkori első alispánja 
és tehet- ' birtokos, egy távolabb megyéből lehozatván 17 kath. 
családi t. ezeket m nt uj gyarmatot letelepítette Vsukén. Ez volt 
— Hjrv szólván — újból a katbolieismus kovásza, melyből a 
mai buzgó kath. testület keletkeztet vette. A buzgó férfin, mint 
a Gondviselés által támasztott erélyes védő, egy fakápolnát 
építtetett saját udvarában, udvari káplánt kért az egyházi 
kormányt-'!, s ellátta azt minden szükségesekkel, csakhogy a 
jámbor hívek lelki vigaszban részesülhess- nck. így állott az 
ügy 1'15-ig. Ekkor (,’seke anyaplebániává ticelaráitatolt 
ugyan, de még mindig ugyanazon tisztelt udvari pártfogás alatt 
lakással, ellátással és kápolnával. 1*11 adta még a végleges 
forduló pontot. Ki nem ismerné hírből a boldog emlékű 11 J. 
volt szatmári püspököt '■ Tettek fogják örökíteni nagy nevét 
majd akkor is. midőn az egymást felváltó v.tónemzedékek aj­
kait- I a hagyomány . mint el-elhaló mess/.- hang fáradtan s 
gvérülve száll tova a késő időkbe. A boldogult egyháznagv, 
kire ma is vallásos ihlettséggel emlékezik vissza megyéje, hogy 
a számra kevés, anyagi állasra néz\ szegény, de huzgóságbau 
nem utolsó népen segítsen, 1841-ben saját költségén templo­
mot és lelkészlakot építtetett. Es hányadik volt ez már megyé­
jében V. így lön anyaplebániává Cscke nyolcz tiókkelys g hoz- 
zácsatoiásával. Ámde még mindeni.yi nag.i lelkiiség mellett is 
tömérdek volt a teendő ti kellő fölszerelésig: s annyi idő lefo­
lyása alatt minden évre j uto'.t a teendőkből valami, hogy ki- 
rüitekintö óvatossággal a ;-i tulterbelteiése nélkül odúig jut 
hassunk, a Ív 1 n.a a. ink. Istei nek hála '. bár lassan, de mégis 
naponkint haladtunk. Háiá-an kell In va.ianom, hogy a templom 
belszervezetérc nézve, a pe-ti „Oltár egylet" magasztos jóté­
konyságának igen-igen s -kat köszönhetünk 1—- Parányi kö­
rünkben mármár elmondhat-'- vala. hogy a szükségesekkel ren­
dén vagyunk. De hiányzott még templomunk előtt egy: a 
kereszténység legszentebb jelvénye, a kereszt. Annyi teendőink 
között huszonegy évi forró óhajtásunk volt ez, és a jó Eg ezt is 
megadá érnünk. 1862-b u egy aláírási ivet nyitottunk buzgó 
adományokra Húr lassan, de a fillérek mégis naponkint szápo­
rodénak ; hisz a világóceán is vsepp kb--l áll. Es most a s kei­
ről tehetek örönntudó.-itást. Vas anyagból i ntettünk egy 10 má- 
zsányi súlyú, 11 láb magas keresztet, rajta a szelíd .Megváltó 
képe teljes és aránylag-s d»mhoralakl»an gyönyörűen broiizi- 
rozva. itt-ott — hol szükséges — kellő aranyozással. A mii 
meghatón oly szép, hogy még a más vallásunkat í, pietási 
é: zésre vonzza. Valóban <Ii sereiére vál k a Schőnb n grófi 
család munkácsi vasgyárának. A kereszt négy lépesőzet ti kő- 
talapzaton all 5 lábnyi magasságban, lés igy az egész mii 10 
láb magasságú. Került mintegy *-10 írtba <>. é. Folyó april hó 
Van állíttatott fel templomunk előtt a kereszt. Ez volt ama 
gyönyörű nap. melyr-T fönebb említést tettünk. Annyi kegye­
let az ur Jézus iránt. mit az összegyűlt hivő nép arezátt lát­
tunk. szemeiben olvastunk, fohászaiban hallhatánk: ezt nevez­
zük mi valódi tiltakozásnak Henan ellen 1 A szegénynek fii lérje 
és gazdagnak forintja az í rnak mérő-serpenyőjében egyenlő 
sulykai ityom ugyan tdalén: de a méltányosság mégis azt 
kívánja: hogy t. Kende Lajos és U.-zlányi Péter urakról név-

szerint is említést tegyünk. „Krisztus keresztje a legszentebb 
zászló: ez alá seregeljlink a hitetlenség legyőzésére!" 1. T.

Különfélék.
— A kifogybatlan jótékonysága császár és királynő 

Karolina Augusta az erdélyi Nagy-Sink székbeli szent 
Ágota mváros kath. templomának 500 irtot ajándékozni mél 
tóztatott.

— Albrecht fölig ö es. íünsége a Pesten szegény 
iparosok számára általa alapított segélyalapnak újólag ÍUOO 
irtot adományozni méltóztatott-

Marmarosból Írják, hogy Sngatagon az irgalmasnénck 
gondoskodása alatti nőnövelde örvendetes virágzásban áll. Je­
lenleg mgr 50 növendéket számlál az intézet. Ft. Pobl Károly 
esperes és plébános ur az említett növeldc gyarapítására HO 
Irtot ajándékozott.

— A Sz.-László-Társulat egri osztályának buzgó világi 
elnöke, tek. Nánásy Mihály ur (apr. 5.) az Urban elhunyván, 
a bizottmánynak f. h. lén tartott ülésében határoztatott, hogy 
a boldogultunk a sz. ügy körüli firadhatlan huzgósága és sok 
nemű érdemei örök emlékül jegyzőkönyvbe igtattassanak. 
Az örök világosság fényeskedjék neki! Ezen kitűnően buzgó 
egri osztálynál a múlt évben volt 1 alapitó, 0- kegyadományos 
és 5Ö.Ő rendes, összesen 598 tag; ezek között egyházi tag D34 
világi 404.

A májusi ajtatr-sság folyama alatt ismételve figyelmeztet­
jük a híveket, hogy nt. M indszenty Gedeon ..A bold aziiz 
Mária hava' ezimti közkedvességü imakönyve, Görres 
Guido Mária dalaival, Violet Otto egri könyvárusnál Tik bőví­
tett kiadásban megjelent. Az „Eger ' szerint a linóm kiadás ára 
kötetlen 1 frt. vászonba kötve 1 Irt 50 kr\ finom bőrbe k-'-tve 2 
Irt; a közönséges kiadás ára kötetlen 5n kr. kötve G0 kr.

Pályázatok , r. kath. kántorta nitói állomásokra.
I. A zágrábi i't-vái mvgyi-'.ion, Zala m«-gyéhen, muraközi járá-d»an 

üresedésbe jött Ned.-lisc«- mezővárosi II. és III. elemi <»->/:ályu r. k. tanoda 
kántori aibuná-saS együtt, melym-k betöltése végvtt f. évi jírnia* •'"-at jiá­
ivá '.at hirdettünk. Ezen állomás évi jövedelme : a j szabad lakás «•* kony­
hákért. bi o hold szántóföld és 1 1 „ hold kaszálóié;. <; 26H írt o. 
készpénz, ti Tűzifa fejében 52 frt 50 kr c. é. e) Stola öl 77 lélek után.

II. Ugyanezen érseki megyében, vármegyében s muraközi járás­
ban elemi két osztályú r. k. ujonan fölállított tanodánál a lupátineezi fa­
rában tanítói s kántori állomá-ra f. évi juniu* Ö0-ra pályázat hinlettetik. 
Ez állomás évi járuléka : szabad laká-on s konyhakvrteu kívül a ölő 
irt u. e. készpénz, b 5 öl tűzifa, e! Stolaiüeték 2 27-5 lélek után. Az 
akármelyikre a két állomás kozol pályázni kívánók , kiktől a horvát s 
magyar nyelv tudása okvetlenül kívántatik , sajátkezűi eg irt folyam dívá­
nyaikat. elvégzett képezdei és tanítói képessvgökrö!, erkölcsi é-> politikai 
magokvi*e!etéi öl bizony it ványaikat keresztleveleikkel eg >, ivt az emlí­
tett napra alulirt muraközi f*• I<ökerü 1 éti alesperesnek és vrati*.-ineezi 
plébánosnak posiauton Csáktornyára Vérmentesen küldjék be. Kelt Vra- 
tissineczen april 11 1864. Kaffay József, alcsp. s plébános.

Pályázat. Csanád jiiispöki n,egyéb.-n< '.-amid vármegye 
T o r II y a mezővárosában megürült kántortanitói állomás betöltésélv f. é. 
tnajus öl ik napjára ezennel csőd nyittatik. Évi illeték : a az urada­
lomtól 63 frt u. é., b a községtől 7)2 frt 7>0 kr, c mintegy 1 47, házas - 
]-ártól 26 krjával ö7 frt 70 kr, d páronkint 1 ., mérőjével 7 2 .. o. 
mérő kétszeres búza, e) 6 1 t hold szántóföld, 1 1UO Q ölével, f) 4 öl 
kemény tűzifa, g kántori stola, h kényelmes uj lak, i* tál óval s kerttel. 
A tannyelv magyar, azonban a német nyelvben! jártasság előny nyel 
birand. Pályázók, kellő okmányokkal fölszerelt kérvényeiket alulirt tan­
felügyelőhöz. utol.*o posta: Ke vermes, mielőbb beküidvén, fenirt napon 
a helyezinén im gjelenjenek. — Kevermesen, május 4-én 1864.

M i k o s e v i v s József, felső-arad-keriileti alesp., tanfelügyelő.

Ki., w a Szení-István-Társulat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.
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